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Aufgabe 6: 3 Punkte
SeienG1 = (N1, Σ, P1, S1) undG2 = (N2, Σ, P2, S2) zwei Typ-2-Grammatiken. Geben Sie jeweils
eine Typ-2-Grammatik f̈ur die folgenden Sprachen an.

a) L(G1) ∪ L(G2),

b) L(G1)L(G2), definiert als{w ∈ Σ∗ | ∃u, v ∈ Σ∗, u ∈ L(G1), v ∈ L(G2), w = uv},
c) L(G1)∗, definiert als{w ∈ Σ∗ | ∃n ≥ 0,∃w1, . . . , wn ∈ Σ∗, w = w1 . . . wn und ∀i =

1, . . . , n : wi ∈ L(G1)}.

Aufgabe 7: 4 Punkte
SeienG1 = (N1, Σ, P1, S1) und G2 = (N2, Σ, P2, S2) zwei Typ-0-Grammatiken. Geben Sie eine
GrammatikG an, so dassL(G) = L(G1)L(G2).

Aufgabe 8: 6 Punkte
Geben Sie jeweils einen DFA für die folgenden Sprachen̈uber dem AlphabetΣ = {a, b} an.

a) L1 = {w ∈ Σ∗ | w = uaabv für beliebigeu, v ∈ Σ∗},
b) L2 = {w ∈ Σ∗ | |w|a gerade und|w|b gerade},
c) L3 = L1 ∩ L2. Erläutern Sie Ihre Konstruktion!

Aufgabe 9: 3 Punkte
Wandeln Sie den folgenden NFA per Potenzmengenkonstruktion in einenäquivalenten DFA um.
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Aufgabe 10: 4 Punkte
Zeigen Sie, dass für einen beliebigen NFAA mit ZustandsmengeZ über dem AlphabetΣ gilt:
L(A) 6= ∅ gdw. es ein Wortw ∈ L(A) gibt, so dass|w| < |Z|.


